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BIROURI de ANUNŢURI: 
în Viena la N. Dukes Nachf., 
Nux. Augenfeld & Emeric Les- 
ner, Heinrich Sch.alek. A. Op- 
pelik Nttchf. Anton Oppelik. 
In Budapesta: la  A. V. Gold- 
berger, Ekstein Bemat, Iu liu  
Leopold (V II Erzsebet-korut). 

PREŢUL INSERŢIU NILOR: 
o seria garmond pe o colonă 
10 bani pentru o publicare. — 
Publicări mai dese după tari
fă şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani.

REDACŢIILVEA,

A N U L  L X IV .

„gazeta" iese îs flăcire 41.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe şâse luni 

12 oor., pe trei luni 6 cor. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franol, pe sése 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fir. 

N-rii de Duminecă 8 franci. 
Se prenamerft la tóté ofi- 

oiele poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

A ta e n tn l  pentru f im ?
Admmistraţiunea, Piaţa noaie. 

Tőr gal Inului Nr. 30, etagiu 
I.:  Pe un an 20 cor., pe şiee 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe ţin an 
24 cor., pe 6 luni 12 o., po trei 
luni 6 coróne. — Un esemplar 
10 bani. — Atât abonamentele 
cât şi inserţiunile sunt a se 
plăti înainte.

Nr. 30. Braşov, Vineri 9 (22) Februarie. 1901.

Budgetul instrucţiunii publice.
De cjece ani nu se desbate în 

dietă nici un budget cu atâta linişte 
ca acela al instrucţiune! publice. Mi
nistrului Eötvös i-se mai făceau, ce-i 
drept, şi critice mai mult privitor la 
politica mare, decât la resortul séu. 
Dela Trefort încoce înse „Camera44 
totă e numai miere pentru budgetul 
instrucţiunei publice. De se face 
vre-o observare, acésta este şi a fost 
de 4ecî de anî tot aceea, că adecă nu 
se cheltuesce destul pentru cultura 
„naţiunii44.

Care póte fi causa acestei apa- 
riţiunî ?

Noi vedem doue. Cea dintâiu 
este, că „onorata Cameră44 nu pri
cepe lucrul „din fundament44, ér 
omului îi place a trece iute peste 
lucruri, pe cari nu le pricepe.

„Onorata Cameră44 e compusă 
în mare parte din jurişti şi apoi din 
speculanţi. Naţia maghiară este şi a 
iost, precum se scie, naţiă de fişca- 
rişî. „Fişcareşul44 (advocatul) la Un
guri este geniu universal, apt pen
tru tóté, şi fiind-că după chemarea 
lui este bun de gură şi de péná, cu 
aceste doué calităţi silesce pe ómenii 
de specialitate a-se da înapoi dina
intea lui. In vestitul proces dela 
Tisza-Eszlar, vec}urăm cum la pertrac
tare advocatul Eötvös, apărătorul 
Jidovilor acusaţi, da lecţii din che- 
miă profesorului de chemiă dela 
universitatea din Budapesta, Schei- 
thauer. Marii speculanţi începură a-se 
spori numai în timpul din urmă în 
„Cameră44. Causa de căpetenia este, 
câ aici mai mult ca aiurea se adeve- 
resce vorba, că iară banî nu poţi 
face politică.

Afară de »fişcar£şîu şi marii spe
culanţi, abia mai ocupă loc pe băn
cile Camerei deputaţilor alţii, decât 
acel soiü de „patrioţi*, cari s’au fă
cut remarcabili în ţinuturile locuite 
de naţionalităţi prin óre-carí isprăvi 
„patriotice44, „mântuiri de patria44 etc. 
şi cari fac între ai lor pe „gura sa
tului44. Omeni de ai şc0lei, pedagogi 
adevăraţi nu afli în „onorata Ca
merau

Pe dascăl şi pe tot ce se ţine 
de el, nu se pune greutate. Fac, ce i 
drept, gură şi sfară în ţâră când şi 
când cu instrucţiunea poporală, mai 
mult pentru ochii şi de ruşinea lumii, 
dér cu orgoliul nemeşului maghiar
— care element conduce pănă acjí 
afacerile ţării atât în dietă, cât şi în 
comitate — nu se potrivesce luarea 
în serios a trebilor dăscălesci. Ca 
cine-va se fiă ales representant în 
dietă pentru meritele sale pedagogice, 
séu pentru capacitatea sa pe acest 
teren, nu s’a pomenit în „Maghia- 
ria44 şi nu se va pomeni încă cine 
scie pănă când. Titluri, distincţiuni, 
recunoscinţe se împart în ţăra un- 
guréscá în tóté branşele cu dróia la 
mic şi mare, după merit şi fără me
rit; nisce jidovi, erî alaltăerî încă 
nisce strîngători de sdrenţe ori spe
culanţi cu ouă şi galiţe, ajung ne
meşi şi baroni, dér distincţiunile pen
tru bărbaţii de scóle sunt fór te rare

şi se reduc la mici cruciuliţe de ar
gint.

Aşa cum este compusă „onorata 
Cameră44, în ce privesce cunoscinţele 
şi meritele pedagogice, nu se póte aş
tepta deci vre-o critică meritorie şi 
instructivă la budgetul instrucţiunii 
publice.

Cealaltă causă a amintitei apa- 
riţiuni este, că domnii miniştri, dela 
Trefort încoce, au luat pe dinainte 
„onorata Camera44, au dat adecă de 
gustul ei, începură a cultiva acest 
gust, a vorbi pe struna poftei inimei 
părinţilor patrieiu şi a face isprăvi 

patriotice cu banii din visteria sta
tului. Şi étá pacea sântă, şi mi
niştri de instrucţiune publică nu nu
mai neatacaţî, dér şi într’atâta lău
daţi şi preamăriţi, încât au ajuns a 
fi invidiaţi de colegii lor.

Dr. Wlassics a întrecut chiar şi 
pe vestitul seu antecesor Trefort în 
acésta privinţă. Densul nici nu mai 
aşteptă se vorbescă mai întâiu alţii, 
ci vorbesce însuşi, introducând des- 
baterea budgetului resortului seu c’un 
exposeu, care pe lângă programa mi
nistrului, întocmită după pofta inimii 
şoviniştilor, răspunde deja înainte la 
tóté obiecţiunile şi pretensiunile po
sibile ale deputaţilor.

Aşa face Wlassics de cinci ani, 
cum o spuse însuşi. Lucrul se face 
după un şablon atât de cunoscut, 
programa şi espunerile ministrului 
sunt atât de mult repeţite, încât unele 
foi au început deja a vedé şi a se 
impacienta. Camera rămâne însă tot 
satisfăcută şi publicul cel mare ma
ghiar liniştit, că Wlassics duce né- 
mul unguresc la fericire şi pe cele
lalte némurí la maghiarisare sigură, 
fiind-că se cheltuiesc la an opt mi- 
lióne de coróne pentru scóle de 
stat.

Tréba cu instrucţiunea stă însă 
cu totul altfel, decât cum ni-o înfă- 
ţişăză ministru şi o ved „patrioţii44 
prin ochelarii şovinismului lor. Şi nu 
stă nicidecum bine.

Ministrul înainte de tóté nu e 
bine sfătuit. In senatul instrucţiunii 
publice n’are decât capacităţi şi ne- 
capacităţ! din Budapesta, cari n’au 
nici ideie despre starea şc0lelor de 
stat din provincie, cu atât mai pu
ţin despre starea scólelor confesio
nale naţionale. Şi acésta stare se 
deosebesce mult de aceea a şc0le- 
lor din capitala. De aici urmézá, că 
ce se face în provincie pentru in
strucţiune, mai ales pentru cea po
porală, se face tot pe dos.

Informaţiunile inspectorilor şco
lari regesei nu sunt mai bune, de
cât sfaturile senatului. Aceşti domni, 
precum se scie, sunt aleşi din ele
mente forte eterogene, arare-ori sunt 
între ei omeni de specialitate şi, ca 
se fiă cupa plină, nu cunosc nici 
limba de propunere a şc0lelor ne
maghiare de sub inspecţiunea lor.

Orbul conduce aşa-d0r pe cel 
fără de vedere. Datoria ministrului 
ar fi deci înainte de tóté se com
pună senatul regnicolar al instruc
ţiunii publice aşa, ca în el se ocupe 
loc şi ómeni însemnaţi pe terenul 
instrucţiunii din provincie şi mai j

ales bărbaţi, cari se cunoscă bine 
învăţământul naţionalităţilor. Ar face 
bine ministrul, când ar lăsa să fiă 
aleşi aceşti bărbaţi de respectivele 
lor corporaţiuni. O ast-fel de alegere 
ar folosi mult instrucţiunii, căci mi
nistrul ar scăpa de linguşitori şi el 
ar avé în consiliul seu bărbaţi, cari 
pe lângă sfaturile bune, ce i-le-ar da, 
i-ar spune şi adevărul.

In ministeriu însu-şi, de aseme 
nea, ministrul n’are ómeni de spe
cialitate, cărora li-s’ar puté încrede 
conducerea instrucţiunii publice. 
După vechiul şablon, în ministeriu 
întră ca ajutori de coneipiştî ómeni 
tineri, cari şi-au absolvat studiile ju 
ridice. Aceştia înaintâză apoi la pos
turi de secretari şi consilieri; aceş
tia cunosc şc0la numai ca foşti 
elevi ai ei, ér nu ca ómeni de spe
cialitate. Deci nu o vor conduce spre 
bine în veci. Puţinii ómeni de spe
cialitate, câţi să chiamă în ministe
riu „spre a face serv i c i un ’au acolo 
nici o posiţiune hotărîtă, nici o in- 
fluinţă decisivă asupra afacerilor. 
Ei sunt cei toleraţi şi străini acolo, 
usque ad beneplacitum celor mai mari; 
ei nu întră în statul personalului, 
căci sucrescenţa îşi teme de ei „vii
torul4, înaintarea; ei plutesc între 
centru şi provincie în aer ca cosciu
gul lui Mahomed. Er un lucru emi
namente de specialitate, cum e ins
trucţiunea publică, nu se póte duce 
la bun sfîrşit, decât prin ómeni spe
cialişti şi încă din cei mai aleşi.

Conducerea despărţământului 
instrucţiunii publice ar trebui deci 
să o dea ministrul unor bărbaţi emi
nenţi specialişti, lăsându-o din mâna 
unor senatori, fiă mai tineri séu mai 
bătrâni, cari nu s’au ocupat nicî-o- 
dată cu şc0la, nu o cunosc şi nu 
sunt în stare să dea activităţii ei o 
direcţiune salutară, ci îşi pierd vre
mea cu apucături şovinistice, ce încep 
a-se deochia acum chiar şi înaintea 
publicului maghiar.

Fără sfetnici esperţi şi bărbaţi 
specialişti, ministrul Wlassics va 
puté face esposeurî cât de multe şi 
briliante şovinistice şi va puté mă
guli vanitatea şi pasiunile aţîţate 
maghiare, dér o instrucţiune publică 
bună, care se potă ridica nivelul in
telectual al poporaţiunii statului, în 
veci nu va puté dobândi.

Urlete şi atacuri.
^EgyeUrUs* dela 20 Februarie pu

blică sub titlul „Lucrare valahă de sub

minare în Ardeal44 un articul din Orăştie, 

care c’o patimă abominabilă se năpus- 

tesoe asupra băncilor române. In introdu

cere se arată situaţia desolată în care au 

ajuns Maghiaro-Săcuii ardeietii, cum ei să

răcesc cii de cji, cum îşi pierd independenţa 

economică, se ’ngl6dă în datorii şi au ajuns 

la ruinul material.

Şi, ce gândiţi, pe cine aruncă vina 

autorul numitului articul, contra cui îşi în

dreptă urletele şi atacurile nesăbuite? In 

contra luxului, vieţii uşuratice şi a risipei 

domnilor „birtokoşl4* maghiari? D6mne fe- 

resce! „Păoătoşiiu sunt băncile valahe, 

aceste bănci sunt „causa“, că proprietarii

unguri din Ardeal dau înainte ca racul, 

fiind-că „le cumpără pământul şi-l împart 

Valahilor44.

Ţinta ataourilor din „Egyetértés** este 

însă în special banca romanéscá ^Ardeleana* 
din Orăştie despre ale cărei progrese spune 

minuni; spune, că „în timp scurt institutul 

acesta de bani a secerat adevărate trium

furi naţionale române pe terenul economic 

în paguba Maghiarilor şi Saşiloru, ba a di 

mâne „íntrégá Orăştia va fi în buzunarul 

Ardeleneiu.

Dér scopul articulului din „E -s4' nu 

este numai să atace, ci să şi seducă. Aşa, 

le spune Saşilor, că vai de pielea lor, dâcă 

nu se vor sci păzi de „Valahi44. Primejdia 

din punct de vedere economic ar fi atât 

de mare pentru Saşi, încât acfl mâne „îşi 

vor pierde posiţia lor financiară şi dup’a- 

ceea şi caracterul lor naţional va fi numai 

al istoriei“. Cum adecă? Ec’aşa, că „Va- 

lahiitt le cumpără moşiile, îi espropriézá cu 

ajutorul băncilor etc.

După tóté acestea „E—s“ cere dela 

guvern, ca „în interesul păcii şi ordinei 

publice", să pună capăt „abusurilor" şi „ra

pacităţii44 valahe.

Ou ast-fel de arme imorale combat 

şoviniştii dela pressa maghiară ori-ce pas 

făcut înainte al Românilor. După-ce ne-au 

scos de pe tóté terenele vieţii publioe po

litice, vor să nu mai avem nici ce mânca, 

şi dâcă ai lor nemeşi şi „birtokoşl* se sbat 

pe marginea ruinului economic, ar dori 

d-nialor să pierim şi noi cu ei.

Urlete şi atacuri de felul acesta nu 

pot să contribue însă, decât la întărirea 

nóstrá, la deşteptarea sentimentului nostru 

de proprie conservare naţională şi la stă

ruinţa Românilor în luptă cinstită şi vi- 

gurosă pe teren economic.

Veacul résboinic.
Corespondentul parisian al c^iarului 

„Times44, perciunatul Blowitz, publioă în 

„Northon American Review“ un articul în 

care profeţesce, oă veacul al XX-lea va fi 

un veac răsboinic şi răsboiă după răsboift 

va urma. îşi vor măsura puterile mai în- 

táiü Anglia şi Statele-Unite, ér în Europa 

centrală, scurt după-ce va fi murit împăra

tul Franciso losif, va isbucni un mare 

résboiö.

Blowitz &e provócá la o vorbă, ca ar 

fi c|is’o ministru frances de esterne Del- 

casse: „Mórtea împăratului austriac va sili 

pe Francia să ordone mobilisarea generală. 

In aoea cii trebue, ca tóté baionetele fran

cosé să sprijinéscá pe diplomaţii, cari cer 

pentru Francia partea ei din colacul, pe 

care-1 vor împărţi puterile44. Chiar de n’ar 

mobilisa Francia, vor mobilisa tóté cele

lalte puteri.

Nu se póte prevedó — cHce — cum 

vaisbucni răsboiul şi ce împrejurări vor aţîţa 

focul, după-ce odată el va trebui să isbuc- 

nâscă. Blowitz (jidanul) arată asupra Ro

mâniei, picând, că ea încurajată de Rusia 

va înoeroa să ia Ardealul dela Maghiari, 

dér aoeştia nu-1 vor lăsa. Mai departe pro

vinciile slave din imperiu, îndemnate tot 

de Rusia, vor respinge înceroarea de-a sta 

şi mai departe sub egemoniă maghiară séu 

germană. Nici Francia, nici Rusia nu vor 

permite ca în Apus Germania să se spo- 

râscă cu 6 milióne Germani austriac!. Ita

lia sperézá să-şi estindă teritoriul dela 

Triest pănă la Cattaro şi va recâştiga lito

ralul Adriaticei,
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Jidanul vede t6t răsb6ie, oăoî oine 

trage mai mare folos din ele, decât se* 

minţi a lui Taoob-Levi?

Jubileul Reuniunei femeilor române.
(Felicitări prin telegrame şi scrisori).

— Fine. —

V i e n a .

Felioitez Reuniunea jubilară, pentru 

activitatea sa uman& şi patriotică şi-i do- 

reso şi de-aoi înainte succes strălucit.

Nic. Teclu.

G a l a ţ i .

Prosperitate Reuniunei femeilor ro

mâne. Eternă amintire fondatorilor şi viaţă 

lungă susţinătorilor ei urâză:

F a m ilia  Gro&ea.

Bu curesc î .

Onóre femeilor, cari au ţinut sus sté

gül românismului. Regretând absenţa, pri

miţi salut&rl căldur0se.

C onstantin  şi Sevastia  D avidescu.
B u c u r e s c i .

Dómná Preşedintă,

Cu multă plăcere am luat act de de- 

oisiunea adunării generale a onor. Reuniu

nei, pe care o presidaţl, şi cu totă bună- 

voinţa pe care aşi avé de a lua parte la 

venerabila serbare, sunt nevoită ínsé de a 

mé priva de acésta plăcere din causa unei 

indispos:ţiuni, care ’ml impune pază, şi mé 

mărginesc de a remite pe acésta cale în 

scris urările mele, ca nobila Reuniune, la 

a cărei înfiinţare acum 50 de ani am avut 

ferioirea de a participa, ső prospere.

Primiţi, D6mnă Preşedintă, încredinţa

rea perfectei mele consideraţiuni şi afect.

A gnes Genovitz.
I a ş i .

Mulţumesc ou tecunoscinţă pentru de- 

lioata atenţiă a comitetului Reuniunei şi 

regret, că nu pot lua parte la festivităţile 

jubileului séu de 50 de anî. Dorind Reu

niunei prosperitate, vă rog a primi încre

dinţarea sentimentelor mele de mulţumire.

C ornelia E m ilia n .
S i b i i u.

Felicitând călduros Reuniunea din in

cidentul frumosului jubileu, îi urez în

florire.
A n a  F ră n cu

S i b i i u.

Rog interpretaţi Reuniunei felicitările 

mele respectuóse.
D r. A. F răncu .

L u g o ş i ü.

Mărire viitorului, omagiu trecutului 

Reuniunei jubilante.

M a r ia , V aléria  şi D r. B ran isce .
T im i ş 0 r a .

Salutăm Reuniunea la serbarea semi- 

seculară şi-i dorim prosperare.

M a ria  D r. P uticî.

G r a z.

Sărbătorim din suflet jubileul entu- 

siastelor femei române din Braşov. Tot

odată aducem omagiu la mormântul redeş- 

teptătorului poet Andreiâ Mureşianu în 

semn de pietate şi adoraţiune.

Societatea universitară 

„ C arm en S y lva u 
Graz.

C r a i o v a.

Stimate Domnule Coleg.

Primind aclî pentru socrul meu, răpo

satul Simeon Mihali, o invitare din partea 

„Reuniunei femeilor române din Braşov* 

la festivitatea iubileului ei de 50 de ani, 

am onâre a răspunde, că sunt mai bine de

9 anî, de oând invitatul a răposat, în Sep

temvrie 1891.

Cu acâstă ocasiune însă te rog, Sti

mate coleg, a comunica din parte-mî res- 

pectuâse felicitări aoestei venerabile socie

tăţi, despre ale cărei lucrări oeteam ou in

teres încă de oând eram şcolar în Blaşiâ, 

înainte de J86B.

Primesce, te rog, domnule Nastasi, es- 

presiunea oelor mai bune simţăminte dela 

al d-tale vechia coleg

M. S tra janu .
(Dela liceul „Carol Iw.)

A z u g a.

Cu prilegiul aniversării de jumătate 

de veac, trimitem valor6sei Reuniuni a fe

meilor române urările de înflorire şi pros

peritate cele mai căldurose, 6r oelor ce se 

ostenesc pentru densa, omagiile n6stre de 

admiraţiune.

A lex a n d ra  şi la n c u  Babeş.
C a r a n s e b e ş .

Din incidentul jubileului, căldur6ae 

felicitări. Prosperare şi sucoes strălucit. Cu 

inima suntem cu voi.

Teodora  şi Vasile L itera t.

Cuventarea
rostită în biserica St. Barbara din Viena 

la mârtea lui G regoriu M a io r , 
redactor al „Gazetei4*.

De

Preotul Victor Macaveiă.

„Că ce este viaţa n6stră? Ca 
aburul, care puţintel se arată!

Iac, IV , 14.—

Întristaţi ascultători!

Tristă datoriă ne împlinim astăzi că

tră oel ce stă în mijlocul nostru. Departe 

de ai săi, — el se află acuma la noi, deci 

se oădea să o faoem. Datorinţă avem, de 

oreştini şi de Români de-o potrivă!

Puţini dintre noi l’au cunoscut per

sonal. Cei mai mulţi abia din nume. De 

modestul lui nume este legat însă cuvân

tul — ţarist, publicist român ! Şi eu cred, 

că acest titlu ajunge, pentru-ca pe purtă- 

toriul lui să ni-1 facă cunoscut!

Puţini din noi sciau, că este bolnav 

aici şi p6te nici unul nu soia, că firul ce

i-1 torseseră ursitórele la nascere, este atât 

de scurt, aşa de aprópe de capăt. Sperau 

să se însănătoşeze, să trăiâscă, să-'rl con

tinue mai departe — cu veohia dragoste — 

chemarea.

Dumnecjeu însă i-a cunoscut inima-i 

curată, i-a vă^ut sufletul blând, l’a vă4«t 

împlinindu şi vreme lungă — cu onesti

tate şi abnegaţiă chemarea grea. Şi a so

cotit, póte, că-i va fi destul. I-a 4i8 : acum 

odihnesce-te ! Şi l’a chemat la sine. Şi el 

a trebuit să asculte. Sufletu-i a trebuit să-şi 

părăsâscă locaşul şi să se presinte înaintea 

Judecătoriului Atot-Soiutor.

Er nouă ni-a rămas să dăm ultimul 

onor acestor pământesci rămăşiţe, cari încă 

vor dispáró acuşi în sînul reoe al mor

mântului !

Şi va rëmâné în mijlocul nostru şi 

al celor, cari l’au cunoscut — din acela 

ce odată se numise Gregoriu Maior — 

abia amintirea i !

Etă, întristaţi ascultători, ce este 

omul, şi ce ne rămâne nouă din viaţa lui !

In mijlocul durerii şi a pildei, ci nl o 

oferă viaţa şi mórtea unui om, ochii noş

tri fără voie spre ceriü se înalţă şi inima 

nóstrá neliniştită o simţim. — Şi ar trebui 

să desperăm, de nu ar ii credinţa, care să 

arunce o rază strálucitóre în nóptea vieţii 

nóstre pământesci, care să lumineze taina 

nepătrunsă a hotărîrilor dumne4eesoî şi să 

ne vorbóscá şi despre o altă viaţă — a 

cărei pórtá este mórtea, în oare fiă-care 

va prim*, după vredniciă, buouriă eternă ori 

eternă durere !

Cu lacrimi în ochi, cu durere în su

flet stăm lângă sioriul lui Gregoriu Maior. 

Cu oredinţă şi fără murmur şl-a purtat el 

crucea menită de Ziditor, strălucind cu 

multe feliurl de însuşiri. Nu voiü să înşir 

aceste însuşiri, oi constat numai, oă Gregoriu 

Maior vrednio s'a făcut de jalea n0stră. 

Şi jalea nóstrá trebue să fiă jale creşti- 

néscâ, nu oa a celor ce „nu au nădejdeu ! 

Gregoriu Maior s’a dus, chemat de D-4eu, 

după anî creştinesce petrecuţi în muncă 

rodnică şi abnegată, să-şi iée răsplata vie

ţii. Fie-i cu cei drepţi răsplata !

In viaţa asta încă a avut ô răsplată 

în acea mângâitôre oonsoiinţă, că şl-a îm

plinit datoria. Dér dincôlo de pragul aces

tei vieţi va urma adevărata răsplătire. In 

asta viaţă nu o găsim după deplinul me

rit. Va fi răsplata unei activităţi pline de 

jertfă — póte un sicriu frumos ?

Ori d0ră sunt de ajuns ca răsplată a 

iubirii şi jertfelor pentru binele unui neam

— bulgării de pământ, ce îi aruncăm şi 

se rostogoleso bubuind peste coperişnl si

criului ?

Nu, de-o miie de ori nu !

Nu, ci — „va veni óra, întru care 

toţi cei-ce sunt în mormânturl vor au4i 

glasul fiului omenesc, şi cari vor audi vor 

învia.. .  Şi vor eşi cei-ce au făcut bine în

tru învierea vieţii, âră cei-ce au făout rele 

întru învierea osîndirii !a Aşa ni-a grăit şi 

ni-a făgăduit Isus Christos!

Să pleoăm capetele, trişti ascultător!, 

ou smereniă şi resignare înaintea lui 

Dumne4eu, care a croit atât de scurtă şi pus* 

tiă viaţa nóstrá, mulţămindu-i, oă la finea 

vieţii ni-a lăsat nemurirea! Acésta nemu

rire dă sens vieţii nóstre !

Dér cine a fost Gregoriu Maior?

Descendent al unei familii, care a mai 

dat bisericii nóstre şi nótnului dóué figuri 

din cele maijglorióse,— pe episcopul Maior 

şi pe scriitorul apostol Petru Maior — 

după tradiţia familiară chiar!’ şi la este- 

rior a sămănat mult cu e i! Er ou privire 

la interior, la talente şi sentimente, s’a ve

rificat şi în el proverbele: sângele nu se 

faoe apă, şi aşchia nu cade departe de 

pom!
După absolvarea studiilor gimnasiale 

a întrat ca alumn al vechiului seminar din 

BlaşiO. Foşti colegi de seminar, a căror pă

rere mi-a fost dat să o aud, ca drag î i 

aduceau aminte de el, ca de un om inte

gru, sincer si desfăcut.

Ca teolog încă, modestu i nume se făcii 

cunoscut prin o bună şi avântată încercare 

literară, care vădi în el pe omul condeiului 

şi mai ales sentimentele tradiţionale ale fa

miliei, sentimentele-i naţonale, ceea-oe 

—între împrejurările nóstre — era să aibă 

urmări neplăcute pentru el . . . .

După absolvarea teologiei fu jînvitat 

să între colaborator al „Gazetei Transilva- 

nieiK din Braşov. Şi de atunci — vor fi 

aprópe 20 de ani pănă astă4î—numai boia, 

ér acuma mórtea a fost în stare să-l des

partă de „Gazetau. Acestui 4’ar 9* causei, 

oe o representă, i-a jertfit Maior întreg vii

torul şi tote puterile sale. La postul său ne

clintită sentinelă a stat atâţia an i!

Nu s’a făcut preot al bisericei. A fost 

chemat să fiă preot al condeiului în slujba 

unei naţiuni, a poporului nostru, preot, care 

să propovăduâscă nu adevărul vecluic de 

pe amvonul biserioe', ci dela înălţimea ca

tedrei de 4>arist să vestéscá datorinţele şi 

să apere drepturile unui întreg popor oa 

neam!
Biserica acestui neam — ca Biserică 

naţională — a avut în Maior un luptător, 

un soldat dezinteresat, ér interesele culturale 

ale neamului un sprijinitor şi promovător 

neobosit şi nesecat în puteri. Mărturiă ne 

póte fi „Asooiaţiunea“, în special despăîţS- 

mentul Braşov, şi „Sooietatea pentru fond 

de teatru românesc11.

Şi străduinţele lui, lupta lui — bună 

luptă se vede a fi fost,|bună şi plăcută şi 

înaintea lui Dumne4eu. Căci la apropierea 

morţii, în mod special l’a cercetat cu graţia 

Lui preaînaltă, dându i, cred, destul de tim

puriu încă mângăerea din urmă, întru cât 

ea şi din întâmplare, cum ar 4^ce oine-va, 

dór eu chiar aici văd degetul graţei lui 

Dumne4«u, i-a trimis un preot să-i dea 

deslegarea din urmă şi să-l împărtăşâscă cu 

sf. Taină a Ungerii de pe urmă.

Fără voie, iubiţi ascultători, îmi vine 

pe buze întrebarea: Ore noi afla-vom milă 

în césul din urmă, căpăta-vom graţia de a 

muri o mórte bună? 0, taina vieţii vii-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.U

Giuvaericalele.
Se Guy de Maupassant.

(Urmare.)

piua petrecerei sosi. D-na Loisel avu 

mare sucoes. Ea era cea mai frumosă, ele

gantă, graţi0să, suri4endă şi nebună de 

biicuriă. Toţi bărbaţii se uitau la ea, în

trebau de numele ei, căutau a i fi presen- 

taţi. Toţi ataşaţii ministeriului doriau să val

seze ou ea. Ministrul îi da atenţiă.

Ea dansa pasionat, răpită, îmbătată 

de plăcere, neougetânJ la nimic alta, în 

tiumful frumseţei sale, în gloria succesului 

său, într’un fel de nori de fericire, formaţi de 

tóté aoaste omagii, de tóté aceste admiraţiunî, 

de tote dorinţele deşteptate de ea, de acâstă 

viotoriă aşa de completă şi aşa dulce inime- 

lor femeiesc!.

Ea pleca cătră patru óre diminâţa. 

Bărbatul ei, dela mie4ul nopţii încolo, dur- 

mea într’un salon mic, deşert, cu alţi trei 

domni ale căror neveste se amueau mult.

El îi aruncâ pe umeri îmbrăcămintele, 

ce le adusese pentru mers acasă, modestele 

haine ale vieţii de rând, a cîror sărăciă 

se lupta cu eleganţa toaletei de bal. Ea 

simţea acesta şi doria să fogă, ca s5 nu 

fiă observată de celelalte femei, cari se aco- 

periau ou blănării bogate. Loisal o reţinea.

— „Dór aştâptă. Te vei rgci în frig. 

Voiü lua o birje . Dór ea nici nu-1 au4ea- 

şi coboria seările în grabă. Când ajunseră 

pe stradă, ei nu aflară trăsură şi începură 

să caute, strigând după birjarii, pe cari îi 

vedeau trecând de departe.

Ei coboriau spre Seina, desperftţl, sgri- 

burind. In fine aflară pe cheiu unul din 

acele vechi cupeuri, cari se află în Paris 

numai după- oe a înoptat. Par’că le-ar fi 

fost ruşine de sărăcia lor, îu 4‘u& mare.

El îi duse la pórtá, strada Martirilor, 

şi ambii urcară trişti scările la ei acasă. 

Ea scia, că cu sóra asta s’a terminat visul.

El se gândea, că diminâţa la 10, tra- 

bue aă fiă în birou. Ea desbrăcâ hainele 

cele de stradă, înaintea oglindei, oa să se 

mai vadă încă odată în splendórea sa.

Dér de-odată scóse unţipet. Ea nu mai 

avea riviera la gât.

Bărbatul ei, jumătate desbrăcat, în

treba :

— Ce-i cu tine?

Femeia se íntórse spre el îngrozită :

—- Eu am..., eu am..., eu nu mai am 

riviera d-nei Forestier....

Bărbatul sări în sus buimăcit:

— Ce.... cum!... Nu se póte!

Şi ei căutară în creţele hainei, în cre

ţele paletoului, în buzunare, peste tot. Nu

o aflară însă nicăiri.

El o întrebă :

— Eşti sigură, că o mai aveai, pără

sind balul ?

— Da am pipăit’o în vestibulul mi

nisteriului.

— Dér, décá ai fi pierdut’o pe stradă, 

am fi au4it’o cà4ând. Trebue să fiă în birje....

— Da. E probabil. Soi numărul?

— Nu. Der tu nu te-ai uitat?

— Nu.

Ei se priveau sdrobiţi. In fine Loisel 

se îmbrăoâ.

— Mă duc, 4 se el, să fao tot drumul 

oât am umblat pe jos, ca să véd de nu o 

voiü afla.

El pleca Ea rămase în toaleta sa de 

bal, fără putere de a se culca, şe4ând pe 

un scaun, abătută, fără foc,fără cugete.

Bărbatul ei se íntórse cătră ş0pte óre 

diminâţa.

Nu aflase nimic.

El mersela prefectura poliţiei, la jurnale 

promiţând recompense, la companiile bir

jelor, în fine peste tot unde îl împingea o 

umbră de speranţă.

Ea aştepta totă diua, tot în aceeaşi 

stare deprimată înaintea acestui grozav de- 

sastru.

Loisel reveni séra, cu trăsurile feţei 

obosite, palid ; el nu aflase nimic.

— „Trebue*, 4*8e» scrii amioei 

tale, că ai stricat ceva la înoopoiarea ri

vierei şi o laşi s’o repareze. Aşa vom câş

tiga puţin timptf.

Ea scrise ce-i dictă el.
(Va urma.)
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Idre ar trebui să ne preocupe mai mult şi 

Bii ou din-adinsul, decât se pare câ ne 

peocupă! E vorba de o eternitate, pe care

I patern oâştiga şi o putem pierde! Să bă- 

im bine de sâmă, ca nu oum-va să ne 

tprindă. nepregătiţi mârtea, ori un timp, 

Hnd pentru bietul nostru suflet nu mai 

■stern luora. Căci: „Ga şi un fur în mie4 

8» copte, aşa p6te veni câsul din urmă !tf

I  *■ * *

I  Şi acum, când un mic tribut am adus 

■emoriei lui Gregoriu Maior, în momentul, 

pod ne desp&rţim de el, nu pot să nu mă 

Mndeso şi la cei pe cari mai de-apr6pe i-a 

Bobit şi l’au iubit. La cei, cari 4*le 9* anI 

fita avut în mijlocul lor, oolegi de redaoţiă, 

«mai ale8 la şeful său, distinsul direotor 

Iii „Gazetei Transilvaniei** Dr. Aurel Mu- 

Ireşianu. Dumne4eu răsplătâscă-le binele oe 

iiJ’au făout în viaţă, în speoial D-lui Dr. A. 

ÎMoreşianu răsplătâscă-i grija, oe i-a purtat 

HOt-dâuua şi mai ales în timpul din urmă.

I Mă gândeso la rudeniile lui, departe 

h aoest câs de soumpul lor defunct. Ser- 

piscă-le de mângâiere faptul, că colonia şi 

tinerimea română din Viena li-a ţinut lo- 

pl la căpătâiul morţii.

I Şi vouă aşişderea, întristaţi ascultători, 

«ari nu aţi pregetat a lua parte la îngro

pare, puLend dimpreună ou a nâmului 

preg speaiala vostră consideraţia şii dra

goste — Coronă Sicriului lui Gregoriu 

[Maior modest muncitor în via neamului: 

[Damnedeu vă răsplătâseă. Amin!

8CLKUÆ D1LBL.I t

■ — 8 (21) Februarie.

I Bal la Curtea d in Viena. Alaltăeii 

\â dat în palatul Curţii din Viena balul 

lobieinuit. Majestatea Sa monarch.nl a apărut 

llg braţ cu arehiducesa Maria Josefa, apoi 

urmată arohiducele Francise Ferdinand, la 

|lraţ cu archiducesa Maria Valéria şi cei 

Illţî archiduci cu soţiile lor. Intre cei pre- 

■tnţl se afla şi eontele Goluchowski minis

ig  de esterne cu soţia, ministru comun 

|è finanţe Kallay ou soţia şi fiica, minis- 

Ita preşedinte austriac Koerber, preşedin

tele şi vice-preşedinţii „Reichsrath“ului, 

! primarul Lueger şi corpul statului major 

[il armatei. Dintre membrii oorpului diplo

matic erau de feţă nunciul papal, ambasa

dorii Nigra, Eulenburg, Kapnist şi marii 

ambasadori frances şi otoman. Pe timpul 

joonlui Maiestatea Sa a convorbit ou nun- 

îinl, cu ambasadorii, cu contele Goluohows- 

ki, apoi cu mai mulţi politician!. Cătră 

nie4ul nopţii balul s’a sfîrşit.

Germanii şi maghiarisarea numi
rilor de localităţi. Societatea geografică 

din Dres ia a adus în şedinţa sa dela 81. c. 

următorul oonolus : „Societatea consideră 

proieotul oficiului statistic reg. ung. oă îu 

locul numirii de „Hermanstadtw, folosită 

p!n& acum, să se introducă numirea ma

ghiară „Nagy-Szeben4*, — de-o totală ig

norare atât a dreptului istoric, cât şi a ne

cesităţi’or generale de comunioaţmne, şi şi 

«sprimă speranţa, că folosirea neîmpiede- 

cată în decurs de mulţi secuii a numelui 

,Hermans adt,“, nu va fi alterată în vre un 

k p óre-care nici în viitor.4*

Ce a lăsat Ittilan după morte? pi-
irele din străinătate scriu, că ex-regele Mi

liő n’a lSsit testament, prin urmare fiul 

lai, regele Alexandru va fi moştenitorul 

«verii tatălui său. Creditorii Ini Milan sunt 

consternaţi, deóre ce el n’a lăsat nici o 

disposiţiune cum să se amortiseze cele 4 

mliőne francï datoriă, ce a rămas după el.

Serata „Ronacheru, araujată Marţi 

«éra de Reuniunea militară scienţifică şi de 

casină din loc, a întrunit un fórte frumos 

ţi numéros public de tóté naţionalităţile. 

Intre punctele variate amusante şi bine reu

nite ale programului, „a la Ronacliertf, no- 

tim ou deosebire predarea comică „Cylin- 

derstudien4*, grupul Clownilor, „Wunder- 

mann4* von den „Sandwioh-Inseln4*, „die 

Siamesisohen Drillinge4* şi în fine escelenta 

prestare a „Clownilor musicali'*. Iudată 

4np& 12 óre din nópte s’a început dansul.

Călătoria Regelui Italiei în Anglia, 
piarului „Daily Mailu i-se scrie din Roma, 

că Regele Viotor Emanuel va face o visită 

Regelui Angliei Eduard. Tot atunci, când 

Regele Italiei va petrece în Anglia, o es 

cadră italiană va sosi în Portsmouth, ca 

să înt6roă visita flotei englese făoută în 

golful Cagliari, când cu ocasiunea călătoriei 

decedatului Umberto in Sardinia.

Bătaia cu flori în Nizza. Se sorie 

din Nizza, că Joia trecută s’a ţinut acolo 

obicinuita bătaiă ou flori din carneval. Lo

cul ales a fost „Promenade des Anglais4*. 

Era un timp frumos, sub col6rea azurie a 

ceriului feţele vesele ale „bătăuşilor* aler

gau în sus şi ’n jos. Iu loo de arme ei 

aveau în mâni buchete frum6se de flori. 

Pământul şi coperişele oaselor erau puţin 

obduse ou zăpadă, ca o brumă, oeea-ce 

potenţa frumseţea serbării. Şirurile de tră

suri împodobite ou flori, dădeau un aspect 

feeric privitorului. Damele vesele aruncau 

din trăsuri trandafiri roşii şi galbini asu

pra aoelora, oail fîi gratificau cu gar6fe, 

lăcrimiore şi vidrele frumos mirosit6re. 

Aerul pr6spăt şi puţin reoe înroşia mai 

mult feţele acelora, oarl deja ardeau de bu

curiă. In sunetele musicei combatanţii de- 

veniau tot mai ouragioşl şi însufleţită bă

taiă a durat pănă în amurgul sării.

Pertractarea unui proces. Erl s’a 

ţinut la tribunalul din loc pertraotarea fi

nală în procesul celor 40 de ţărani acu- 

saţi învinuiţi, oă la alegerile dietale de 

aoum 5 ani au insultat în faptă pe Megyeri 

Krausz, oare candidase contra lui Dr. Şer- 

ban. Mult timp procesul a fost amânat; pe 

4iua de erl însă fii fixată pertraotarea fi

nală. Tribunalul a achitat pe toţi aousaţii, 

caii au fost apăraţi de d-1 advocat din Fă

găraş Dr. N. Şerban.

Espediţiă contra cloţaniloi*. In ca

pitala Svediei, Stokholm, s’au sporit în 

mod uimitor cloţanii, aşa că pentru loouitorii 

oraşului ei sunt o adevărată plagă. In urma 

acâsta oonsiliul comunal a hotărît să în

carce o espediţiă de estirpare ascârb6selor 

animale şi pentru acest scop s’a şi votat o 

sumă însemnată. Pentru fiă-care cloţan 

(gusgan) omorît se va da 24 centime, ceea- 

ce pentru copiii de stradă e un frumos 

căştig. Oraşul Stokholm de altcum urm£ză 

esemplul oraşului Copenhaga, unde în timp 

de 18 săptămâni 100,000 cloţani au fost 

liferaţl la casa oraşului.

Dela „Liedertafel“.
Producţiunea veselă, musicală teatrală, 

aranjată de Reuniunea de cântări săsâscă 

din loc, rtMănnergesangvereinu, avu asâră un 

succes strălucit. Programul f6rte bogat a 

fost compus din puncte unul mai frumos 

şi mai interesant ca celăl’alt.

Cu două coruri s’a început produc- 

ţiunea. In cel dintâiă, „Wein hertf de Wein- 

zierl, am admirat în solo de bas vocea cu

rată şi plină a teuărului student universi

tar Fr. Albrich şi prompta şi esacta cân

tare a corului de bărbaţi şi acompaniare 

de pian (R. Lassel). Al doilea cor, mixt, 

Polka repede „Auf glattem Bodeu“, fu ese 

outată cu mare vioiciune şi cu acelaş es- 

oelent efect.

Duetul şi cuintetul umoristic, apoi 

scena veselă, ce au urmat acestor două oo- 

ruri, au fost atât de nemerite şi bine alese, 

înoât e greu de a deoide, oâreia dintre ele 

i*se cuvine preferinţa.

In duetul comio „D’e beiden Nachba- 

rinnentt de Peuschl am remarcat jocul emi

nent şi cântarea drăgălaşă a d-nei 'Meta 

Rtimer, apoi vooea duiosă şi simpatică a 

d-ş6rei Auguste Neugeboren.
Cuintetul umoristic „DasKafFeekrânz- 

chentt ne-a oferit un ansamblu, ca joc viu 

şi cântare, forte reuşit, ou d-ca Rdmer, apoi 

d-ş6rele: Hilda Paul, eminenta sopranistă, 

Mărie Tontsch, Ella Schuster şi Charlotta 

Scherg.

Scena veselă „Schwester Studio4*, o 

hăzlie şi nemerită oararterisare a nisuinţe- 

lor moderne pentru emanciparea femeilor, 

a fost briliaut interpretată de dame şi băr

baţi. Intre dame s’au distins ca studente

d-ş0rele Paul, Tontsch, Petri, Hiemesch, 

Biro ş. a.

Punotul 6 din program „Genialul di- 

rigent* a fost o surprisă pentru public,

o hăzlie uvertură festivă aranjată de d-1 

prof. Lassel şi esecutată de corul bărbă

tesc. In uvertură se imitâză prin voci ome- 

nesol sunetele diferitelor instrumente ale 

orchestrei şi ansamblul lor. A reuşit splen

did d-lui Lassel acéstá grea problemă, fă

când cei mai bun efect. Dér mai intere

sant a fost prologul, oare a premers acestei 

uverturi şi pe care l’a rostit d-1 Stoof atât 

de dibaoiü, pioant şi fin, încât a secerat 

cele mai sgomotóse aplause.

Mult aplaudate au fost şi prestările 

d-lui Zillich în predarea umoristioâ a operei 

Tannh&user, di baci ü esecutată şi fórte 
reuşită.

Ca încheiere s’a dat piesa romantică 

cu oântărl în două acte „Die Geheimnisse des 

„Nonnenlocli9u auf der „Zinne*, composiţiă 

a tinărului şi talentatului muşi cian Paul Rich- 

fcr jun., care împreună cu d-1 profesor Lassel 
a dirigiat corurile şi cântările. D-1 Richter 

a desvoltatîn compunerea acestei piese pe 

lângă multă fantasiă, ounosoinţă şi senti

ment musioal şi multă poesiă. De remar

cat este, că în íntréga producţiune oea 

mai grea parte a prestaţiunei au avut’o 

damele.

Producţiunea, care face onóre reuniu

nei de oântărl săsesc! şi dirigentului ei, a 

durat pănă după mie4ul nopţii. Ea se va 

repeta încă odată, Sâmbătă.

Din Făgăraş.
— 1H Februarie 1901.

Onorată Pedacţiune!

Reuniunea femeilor româue gr. or. 
din Făgăraş, în fruntea căreia stă ca pre
şedintă d-na Maria Dan, a arangiat [la 15 
Februarie c. n. o petrecere, cu o reuşită, 
ce a întrecut tóté aşteptările, atât ca suc
ces material, cât mai ales moral.

In sala decorată ou ver%dâţă, splendid 
luminată s’a întrunit în sara aceea elita 
sooietăţei române din Făgăraş şi*jur şi stră
inii cei mai distinşi în frunte cu fişpenul 
Guido de Bau^znern. A compune o listă 
completă£a Românilor şi aoelor de alt neam, 
cari într’un număr aşa de frumos şi de 
ales au cercetat petrecerea, ar trece peste 
cadrul unei corespondenţe.

Punctul 1 din program: Două co
ruri de dame, şi anume „Tomna* şi „Plecarea 
pasériloru de Mendelssohn, au fost perfeot 
esecutatede corul d-şorelor, două-spre4ece la 
număr, tóté drăgălaşe, în toalete splendide 
şi purtând în păr tóté la fel buchete de 
flori naturale — d’albe lăorămiore — ou 
cari le a împodobit d*na preş. Maria Dan. 
Furtună de aplause a răsplătit esecutarea, 
ce cu atât mai mult ne-a frapat, cu cât 
abia cu două septâmânl înainte s’au înce
put probele sub oonducerea d-lui Fried. 
Heller, cu care atât de mult ne-am obici
nuit la petiecerile nóstre.

Al doilea punct: „Chiriţâia in voiaj“ 
l’a predat cu tot hazul d-na... pardor d nul 
Costică 3omn, atât de natural şi reuşit, în
cât credeai, că nu pentru prima oră s’a 
corsetat şi pudrat spre a juca: Chiriţ0ia 
cea bárzóie, óié óié. De-altoum insuficienţa 
întonărei cătră finea piessei a provenit din 
causă, că prea s’a strîns din băeri şi prea 
înainte de a-se urca pe scenă. Şi asta a 
obosit pe d-1 Costică, care în atâtea rân
duri a dat probe eclatante de talentul d-sale 
artistic.

Punct B din program: „Steleletf, de 
Vidu, şi ^Mé legânai“ esecutate de d-ş0ra 
Iulia Toflta, a frapat inimile tuturor şi a 
stors admiraţiă străinilor, oarl întru atât se 
entusiasmară, câ nu mai încetau ou aplau- 

{sele. Revenită pe scenă, a cântat o piesă 
afară de program, cu atâta sentiment şi 
precisiune, încât aplausele au devenit sgo
motóse, asu4lt^re ŞÎ demonstrăt0re. Talen
tul d-ş0rei Toflea, care de oâţi-va ani acum 
debutâză cu mult suooes pe la producţiu- 
nile românesc! şi străine dm Făgăraş şi 
jur, a fost scos la ivélá da societatea ro
mână de aici „Progresul4*. Şi după debutul 
din séra de 15 Faur, Românii, ba chiar şi 
străinii agitau cestiunea, că d-ş0ra Toflea 
n’ar trebui să în t â ie  cu desvoltarea talen
tului său artistic, prin pregătiri mai înalte, 
şi oă în oestiunea acósta ar avó cuvântul 
cel mai pondercs „Progresul**. (Numai oât 
acéstá societate, de care într’un rând eram 
geloşi, astă41 e ca şi îngropată).

Punctul ultim din programă: „Trillo- 
gieu, de V. G. Păun, ne-a lăsat pe toţi în
cântaţi, oa decor, ocstum, figuraţiune şi

esecuţiune. D-ş6rele figurante: Rosa Ţin- 
tariu — Poesia, Letiţia Popa-Radu — Mu
şi ca şi Len iţa Ganea — Piotura, au fost 
în tóté privinţele la culmea rolului, oe l’au 
esecutat fiă-care în parte perfeot; ér terţe- 
tul de încheiere, soprano, mezo-soprano şi 
alt, sămăna unui cor de nimfe, cari te in- 
doioşau prin acordurile melodióse, blânde 
şi sublime. Aplause teribile.

In general ou esecutarea programei 
publicul întreg a rămas pe deplin mulţu
mit, ér d-na preşedintă Maria Dan, d-na 
Turcu şi celelalte, sub a oăror priveghiere 
şi conducere s’au făout probele, pot fi sa
tisfăcute, oă în timp aşa de scurt s’a putut 
obţine un resultat aşa de îmbucurător.

Dansul s’a început cu hora. Spaţi0sa 
sală abia a încăput „hora mare şi frum0sătf 
în 3 cercuri concentrice

Aoâstă horă, precum şi tóté jocurile 
din programă, au fost jucate în rând cu noi 
şi de cătră cei mai distinşi neromâni, cari 
se simţiau fórte bine în mijlocul nostru.

Ér ceea-ce a constituit o adevărată 
mândriă pentru noi, a fost mulţimea de 
tineri : notari, teologi, învăţători din jur, 
toţi unu ca unu, viall şi presentabili din 
tóté punctele de vedere.

Nu se mai' puteau mira din destul 
străinii de numărul cel mare al tinerilor şi 
mereu, mai unul, mai altul. întreba pe d-na 
preşedintă, că de unde a putut recruta 
atâta tineret, ales tot ca pe spránoéná, şi 
oă în adevăr toţi sunt Români ? D-na pre
şedintă era viu satisfăcută în faţa străini
lor de presenţa şi conduita tinerilor ro
mâni, cari credem oă şi pe viitor vor 
arăta acelaşi interes faţă de petrecerile 
nóstre.

Şi în fine, ce să mai 4*0 ? A. fost o 
petrecere románéscá dintre cele mai cer- 
oetate. „Quadrile4* ou peste 120 părechl. Şi 
venitul brut al petrecerei, după oum sunt 
informat, trece peste 500 (oincl-sute) cor.

Mai amintesc, că spre distragerea 
publicului a fost instituită şi o „postă umo
ristică1* a reuniunei, care a înfiripat o co
respondenţă hazlie, a produs multă voie 
bună şi petreoere, ér reuniunei un venit de 
60 eoróne.

Mulţămind d-nei preşedintă Maria 
Dan, care totdéuna şi în tóté împrejurările 
scie iniţia, închega, conduce şi reuşi ou ce 
este bun şi frumos, îi 4ic: „Şi la anul ou 
bine“. „Ibis “

SC1K1 U LT IM E .
Viena, 20 Februarie. Şedinţa de 

acjî a „Reichsrath“-ului a fost estra- 
ordinar de sgomotósá. înainte de or
dinea de preşedintele Vetter s’a 
pronunţat în privinţa censurărei in
terpelaţiilor şi 4ise, că după-ee ca
mera a retuşat discuşiunea asupra 
acestei ceatiunT, el privesce afacerea 
de încheiată şi nu va permite o des- 
batere. In sensul regulamentului ca
merei, el va esercita dreptul seu în 
mod cât se póte mai liberal şi la 
censurarea interpelaţiilor va procede 
echitabil. Social-democraţii propun 
votare, înse remân în minoritate.

Cehul Klofac începe se vorbésca 
în limba cehică. (Mare sgomot la 
germanii radicali) Klofac, care stă 
dinaintea băncei ministeriale, aruncă 
un golomoţ de hărtiă în aer. Br. 
Wasilco (român) îl işbesce în piept. 
Klofac şi amicii s’aruncă asupra lui 
Wasilco şi numai cu greu s’a putut 
împiedeca o încăerare. In mijlocul 
teribilului sgomot, preşedintele îşi 
părăsesce locul, pe care-1 ocupă vice
preşedintele Prade, care chémá la 
ordine pe Wolff. Acesta cere închi
derea şedinţei şi într’aceea creştinii 
sociali şi Germanii radicali îşi spun 
unii altora cuvinte ca: „ticăloşi4*, 
„ómení de nimic44 etc.

Contele Vetter îşi reocupă locul 
şi vró se vorbéscá, dér e întrerupt 
de Germanii naţionali şi de Cehii 
radicali. Se produce sgomot mare. 
Preşedintele e tratat cu tot felul de 
epitete, ba unii năvălesc asupra lui. 
Contele Vetter vecjénd acésta, sare din 
locu-i şi se ascunde după spatele scaunu
lui' presidenţial. In mijlocul marelui 
sgomot, se ridică şedinţa. Când pre
şedintele se departâ, Cehii il bombat- 
dézá cu broşurele conţinând regulamentul 
camerei.

Proprietar: D r. Aurel M ureşianu •
Redactor responsabil: T ra ian  H. Pop.
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99A L B I N A »
i n s t i t u t  d e  c r e d i t  ş i  d e  e c o n o m i i  in S I B I I U .

Nr. 4059/901

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ALBINA“ se Invită prin acesta în virtutea § 20 al statutelor societăţii la a

IITIÎÎ-» ed ilii1! giair&lă ©sp i i i  uri.»
care se va tine în Sibiiu Sâmbătă in 23 Martie 1901 St. n. înainte de amiadî la 10 ore în casa institutului (Strada Baier Nr. 1.) cu următorea

ORD I NE  DE DI:
1. Raportul anual al Direcţiunei; bilanţul anului de gestiune 1900 

şi raportul comitetului de supraveghiare.

2. Distribuirea profitului net realisat conform bilanţului.

3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefacere.

4. Fixarea preţului marcelor de preaenţă pentru anul curent.

5. Alegerea a 2 membrii în direcţiune cu mandat pe câte 6 anî.

6. Alegerea unui membru în direcţiune cu mandat pe 2 ani. 

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală în

persdnă s6u prin plenipotenţiaţi în conformitate cu §§-ii 22, 28 şi

S i b i i u ,  12 Faur 1901.

24 din statutele societăţii, sunt rugaţi aşi depune acţiile şi eventual 

dovecjile de plenipotenţă cel mult pănă Miercuri în 20 Martie a. c. st 

n. 6 bre p. m. la cassa centralei n6stre din Sibiiu, s6u a filialei din 

Braşov.

Depunerea acţiilor respective a plenipotenţelor spre scopul indicat 

se p6te face şi la institutele: „Bocşanaw în Bocşa montană; „Furnica" 

în Făgăraş; „Lugojanaw înLugoş; „Oravicianaa în Ora viţa; „Silvania“ 

în Şimleu; „Timişanaw în Timiş6ra şi „Victoria“ în Arad, în acest 

cas însă cel mult până Sâmbătă în 16 Martie a. c. st. n.

D I l i E C T I V I V E A .

A XXVIII-a încheiere a Conturilor cu 31 Decemvre 1900, 

C o n t u l  DB i  1  a .  aa. t  "ul 1  -u. i .
A C T I V : Corône. fii. P A S I V : Corone fii.

Cassa în n u m e ra r ................................................ 101,851 40 Cap i t a l  soci  al:
Bon în contul Giro şi la alte b ănc i........................ 69,540 86 6000 acţii â Cor. 200 ...................................... 1.200,000 —
Cambii de b a n c ă .................................................... 6.618,009 13 Fondul de reservă al acţionarilor............................. 200,000 —

împrumuturi h ipotecare................... .... 5.060,962 57 Fondul de garanţă al scrisurilor fonciare . . . . 400,000 —

Credite pe rsona le .................................................... 1.641,955 80 Fondul special de re s e rv ă ...................................... 52,026 02
Credite cambiale cu acoperire hipotecară . . . . 1.660,959 42 Fondul de pensiuni al funcţionarilor. . . . . . 321,406 70
Credite de cont-curent...................................... .... 640,475 95 Depuneri spre fru c tif ic a re ...................................... 10.453,782 78
Avansuri pe efecte pub lice ...................................... 158 806 50 Scrisuri fonciare cu 5°/0 în fiorini în circul. 1.938,000
Credite fixe . .......................................................... 17;529 90 Scrisuri fonciare cu 5°/0 în corâne în cir-
împrumuturi pe p ro d u c te .................................  . 4;666 — culaţiune ................................................  2.900,000 4.838,000 —

Cassa institutului, realităţi dela gara Braşov şi di Scrisuri fonc. eşite la sorţi în circulaţiune . . . 119,200 —

verse realităţi de vemjare...................................... 792,535 59 Cambii de bancă reescom ptate ............................. 1.303,771 28
Efecte p u b l i c e ......................................................... 1.838,630 30 Diverse conturi credit6re........................................... 265,285 59
Acţii dela diverse b ă n c i........................................... 167,965 — ■ Dividende ne rid ica te ................................................ 2 092 — .

Efectele fondului de garanţă al scris, fonciare . 411,048 — Interese anticipate pro 1 9 0 1 .................................. 140 371 82
Efectele fondului de pensiuni al funcţionarilor instit. 14,0C0 — Pro fi t ne t .......................................................... 252,661 —

Mobiliar . * ...................................... Cor. 13,495.80
după am ortisare........................ „ 1,350.18 12145 62

Diverse conturi debitare........................................... 343,515 15

19.554597 19 19.554,597 19'

Contul de profituri şi perderL

D E B I T .

Interese:

pentru depuneri spre fructificare . cor. 454,783.03
„ scrisuri fonciare . . . .  „ 244,578.83
„ împrumut, luate pe efecte. „ 28.488.39 

S p e s e :

Salarii ; .................................. ....  » 90,092.79
Bani de cuartir ..................................... 14,125.—
Imprim., registre, porto, diverse . „ 26,946.41
Maree de presenţă . . . . . .  „ 8,680.—

C o n t r i b u ţ i u ne :

d ir e c tă ........................................... n 37,258.34
10°/0 dare la inter, dela depuneri. „ 45 478 30

Amortisare din mobiliar ............................................
P r o f i t n e t .........................................................

Cor.

727,850

139,844

82,736 

1,350 
252 661

1.204442

fii.

25

20

64

18

27

C R E D I T.

Interese:

dela cambii de bancă................... cor. 394,821.02
„ împrumuturi hipotecare. . . „ 322,873,16
„ credite personale................... „ 128,814.08
„ efecte publice........................ .......  109,370.39
„ credite camb. cu acop. hipot. „ 117,013,14
„ credite de coot-curent . . .  „ 60,881.08
„ avansuri pe efecte . . . .  „ 8,235.36 
„ credite fixe şi imprumuturi pe

produc te ..................................... 2,090.23

Ohiriă ..................................
P rov is iun i...................................................................
Profit la monetă..........................................................

Cor.

1.144,098

31,282
26,513
2,548

1.204,442

fii.

46

59
04
18

27

Sibiiu, 31 Decemvre 1900.

I. Papiu m. p. ,  I. Popa m. p., Dr. L Lemenyi m. p..
membru al direcţiunei

Cosma m. p.,
director esecutiv.

losif Lissai m. p. ,
contabil-şefmembru al direcţiunei. membru al direcţiunei.

Subsemnatul comitet am esaminat conturile presente şi le am aflat în deplină regulă, şi în consonanţă cu registrele institutului.

S I B I I U ,  18 Februarie 1901.

O  o m  i t e t u l  d. e s n p r a  v e g l i e r e s  

Dr. Ilarion Puşcariu m. p.. Dr. Beu m. p. Dr. E Roşea m. p., Nicolau Penciu m. p. loan Creţu m. p.,

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


